

成都百强
栏目投稿邮箱:862274226@qq.com 系列报道 新闻热线:028-87310078

石达集团

多元化发展引领绿色化工

■ 本刊 张璐

1月21日,石达集团总经理肖杰到访四川石化,双方进行了合作交流。据肖杰介绍,石达集团2014年度贸易量同比增长34%,创历史新高,发展形势良好。

据透露,石达化学将在2015年加大生产投入,加大市场开发力度,力争早日达到环氧乙烷产销平衡。同时,也将加强正己烷装置开产前的各项准备工作,力争一次性开产成功,为四川石化提供优质的正己烷产品。

公开资料显示,石达集团是国内知名、四川省内领军的石油化工民营企业,主要从事燃料油、沥青料等石油产品的贸易,聚丙烯、MTBE、非离子表面活性剂、溶剂油、减水剂等石油化工产品的研发和生产,以及油气田地面建设工程设计、天然气长输管道工程设计、城镇燃气工程设计和工程总承包业务。

石达集团始终坚持高新技术产业、先进制造业和生产性服务业并举,以油品贸易为龙头,石油化工研发生产、天然气利用工程设计施工及运营为支柱的集约型发展,形成科、工、贸一体化的完整产业链,向相关多元化、集团化、国际化迈进。

科工贸一体化发展

石达集团起源于燃料油贸易的发展,秉承“为客户创造价值”的经营理念,凭借对客户独特价值的开发和卓越的团队执行力,贸易量连年增长,在国内燃料油贸易市场具有相当声誉。在发展油品贸易龙头产业时,石达集团也专注于石油、石化等相关产品的加工、生产、制造作为公司重点发展的支柱产业,逐年发展壮大。同时,依托石油及化工领域所建立的渠道和资源组建成立的石油工程设计公司和石油装备部,主要从事石油工程设计、EPC项目的设计,以及石油装备的研发与推广。与国外一流技术公司、国内顶尖设计院、高等院校以及中石油、中石化展开广泛合作。

初期,石达集团主要经营燃料油等油品贸易,先后与中化集团、中联油、中海油、延炼集团,以及俄罗斯、新加坡、韩国等国的国内外多家大型企业建立起良好的战略合作伙伴关系,长期稳定为山东、河北、天津、江浙等地的地方炼化企业组织高性价比、高附加值的油源。

经过数年的稳步发展和创新经营,石达集团成为营销体系完备、管理规范、品牌卓著,在国内燃料油贸易市场具有相当声誉的贸易公司。石达集团通过ISO9001:2000质量管理体系认证,获得英国皇家认可委员会UKAS认可,入选2008年成都市大企业大集团培育企业,连年获得成都市高新区“纳税大户”荣誉称号。2012年度营收已突破120亿元,是成都市重点培育的大企业大集团,连年荣获纳税大户称号,并被中央组织部确定为“党建工作试点民营企业家”。

随着在石油产品贸易领域的做深做精,石达集团着眼于经济全球化的市场分工,紧紧抓住中国经济持续快速发



展的机遇,以多元化与专业化相结合,从燃料油贸易逐渐向石油炼化、石油装备等相关领域延伸,延长产业链,形成以油品贸易为龙头,石油炼化、石油装备为支柱的集约型多元化发展态势。旗下逐步成立石达油气、金石达、南充石达、石达能源、中亚物流、石达化学等公司,形成“科、工、贸”一体化发展格局。

四川石达油气发展有限公司就是主要从事燃料油等油品贸易的公司,排名位于国内非国营进口燃料油贸易量前三甲。公司一直致力于成为油品供应链整合与优化专家,为客户提供油品供应链整合与优化整体解决方案。

2005年,南充市政府招商引资,由四川石达投资控股成立的南充石达化工有限公司是其重点招商引资企业,专业从事石油液化气深加工,企业生产的主要产品为聚丙烯树脂粉料、MTBE、民用液化气等。2007年1月,石达集团在南充市投资的一期工程7万吨/年的石油液化气体分离装置、聚丙烯生产装置、MTBE生产装置和其他的辅助设施建成并投产,年产能3万吨、MTBE1.5万吨,石达集团是四川省首家生产聚丙烯产品的企业,填补了西南地区无聚丙烯生产工厂的空白,改变了四川年40万吨需求完全依靠省外的格局,提高了省内石化产品加工深度,延长了四川石化产品的产业链。

2006年,石达集团注册成立成都金石达高新技术有限公司,获得国家高新技术企业认证,主要从事石油液化气深加工、环氧乙烷非乙二醇衍生品的研发、技术服务、技术转让,以及石油化工产品的贸易,销售南充石达生产的聚丙烯、MTBE、甲醇。金石达公司致力于通过对上下供应链的协调管理,建立化工品管理平台,打造化工品供应链

整合及优化的专业团队。金石达公司作为石达集团多元化的投融资主体,为集团多元化发展提供支撑,同时对“石达”品牌进行深层次经营。

同年,石达集团组建成立了四川石达能源发展有限公司。这是一具有工程设计资质,从事油(气)田地面建设工程设计、天然气长距离输送管道工程设计和城镇燃气工程设计及相应的建设工程总承包业务、项目管理和相关的技术与管理服务的工程公司;同时具有城镇燃气经营许可,从事城镇燃气项目的投资和经营业务;拥有新能源与高效节能燃气新技术、新产品的研发和销售业务及技术服务和技术转让的燃气综合开发利用产业实体。

在短短的几年内,石达能源先后完成上千个气田集输、天然气长输管道、长输管道完整性管理改造、LNG加注站、CNG子站/母站、城市燃气等勘察设计项目,设计项目的规划、科研、概念设计、初步设计和施工图设计。在石油天然气行业和中西部地域内获得了客户的高度好评和信任。

2009年,石达集团成立成都中亚国际物流有限公司,是经四川省商务厅批准成立的专业化的国际物流企业,具有国际运输代理一级资质,系四川省国际货运代理协会会员单位。公司在全国各地设立多处自营经营网点,覆盖了中国西南地区主要城市及各个进出口口岸。公司秉承“诚信、安全、方便、快捷”的经营服务宗旨,依托欧亚大陆桥,立足于中国西南,面向包括中亚五国、朝鲜、越南、蒙古、俄罗斯在内的独联体国家的国际物流服务市场,服务于优秀的国内外进出口企业。

绿色环保 向实体转型

2014年3月,石达集团总经理肖杰到四川石达化学股份有限公司10万吨/年环氧乙烷深加工暨1万吨/年正己烷项目建设现场检查指导工作。石达化学成立于2012年4月,环氧乙烷深加工项目更是被批准为成都市2012—2014年重点项目。

肖杰表示,石达化学有四个显著特点,其一,是彭州石化基地除四川石化之外的最大企业,其二,是国内乙氧基化装置单套最大的企业,其三,是绿色环保型企业;其四是现代化企业。他强调,虽然投资增加,但这是严格按照环保要求做的结果,也充分体现了石达是一家负责任有担当的公司。

石达集团注重绿色环保,且以“引领绿色化工,丰富健康生活”为石达人的使命,致力于成为受人尊敬的全球一流能源化工企业。

2014年8月,石达化学20万吨环氧乙烷深加工与10万吨正己烷项目正式建成投产,石达化学一次性开产成功。肖杰表示,石达化学的投产代表石达集团从贸易向实体经济转型的新起点,同时要求石达化学投产完全后的工作重心须从生产转移到营销。

打造远景 致力于公益

“对员工,致力于搭建人尽其才的平台,让每位员工都能在石达实现个人价值,拥有健康丰盛人生;对客户,致力于提供高价值的产品与服务,不断提升客户的盈利能力,持续丰富人们的健康生活;对社会,致力于引领绿色化工,注重环保与可持续发展,以高度的责任感、公益心推动社会进步。”石达集团为实现上述远景做出了努力。

2014年6月,石达集团“新动力计划”项目落下帷幕。新动力计划项目是石达集团2014年在人才培养方面的重要举措,也是在新晋管理人员培养上的创新举措。历时三个多月,学员们通过“管理角色认知”、“管理技能提升”、“高效团队建设”三个方面的线上线下课程培训,基本完成了管理角色的转变和技能的提升。同时,借助180度测评,对自我有了更加全面的认识,并拟定了个人成长改善计划。

正如肖杰所说:“石达集团对于员工的培养、人才的挖掘是不遗余力的,随着集团的快速发展、各项实体产业的投产运行,集团将会给予各类人才更为广阔的发展空间。”因此,新动力计划也只是一个开端。今年1月14日,石达集团更是积极参加了第二届中国西部人力资本高峰论坛,交流到了在巨变时代、新常态下系统性打造人才培养发展平台的宝贵经验。

石达集团培养人才的同时也不忘公益。日前,石达集团“乐捐暖冬,情牵木里”公益活动所募集的124件冬衣、文具、书籍顺利抵达木里,为大山里的孩子们送去了石达人的关爱和温暖,同时也彰显了石达人的公益心,更好地促进了石达公益文化的形成。



■ 本刊 李成成

1月22日,在2014年四川省总工会、成都市总工会、天府新区天投集团发起的“六比一创”劳动竞赛中,中国水利水电第七工程局有限公司的锦江项目荣获成都市总工会授予的成都市“工人先锋号”称号;并获成都天府新区投资集团有限公司2014年度“争当天府新区开发建设先锋”劳动竞赛第一名。

据了解,中国水利水电第七工程局有限公司组建于1965年,隶属中国水利水电建设集团公司,是集施工、设计、科研、投资、电力生产与销售、水电机组安装与维修、机械设备制造与加工等多产业于一体的国有大型建筑施工企业,具有国家水利水电工程施工总承包特级资质和国家公路工程施工一级资质。其经过50年立足于四川、面向全国、走向世界的发展历程,已经成为于大型中央在川骨干企业。并成功进入2014年成都百强企业的行列中,其对经济发展和民生基础建设的贡献越发突出。

五十年辉煌发展

1965年,中国水利水电第七工程局有限公司组建成,其发源于黄河三门峡工程,至此已经拥有整整50年的发展历程。其立足于四川、面向全国、走向世界的发展理念,让其一步一步做大做强,业务范围逐渐扩大,在国内国外都有一定影响力,其公司总资产接近200亿元。

目前,其主要有三大主业和六大业务板块,即建筑业、投资业、制造业以及国内水利水电业务板块、基础设施业务板块、国际工程业务板块、房建业务板块、制造业务板块和资本经营业务板块。

而经过这些年的不断努力奋斗,其在水利水电工程建设市场、基础设施业务市场、国际市场具有较高的市场认

知度。在水利、水电、风电、铁路、公路、市政、地铁等施工领域,特别是在三峡工程、西电东送、南水北调、京沪高铁等国家重大基础设施建设中有着不俗的业绩,并先后建成大中小型水电站超过300余座,总装机容量超过2000万千瓦瓦。

其通过了ISO9001:2008标准质量管理体系、ISO/14001:2004标准环境管理体系、GB/T28001:2001标准职业健康安全管理体系认证,通过了四川省省级技术中心的认定。

在技术方面,中国水利水电第七工程局有限公司尤为重视。目前,企业职工中大约一半的人员都为中高级专业技术人员,并拥有大批省部级科技带头人和专门人才。可以看到,水电七局始终站在改革发展与技术创新最前沿,依托世界级重大工程,依靠科技进步抢占市场竞争的制高点,凭借省级企业技术中心等资质,取得了许多的荣誉和称号,并创造出了众多的世界第一。

2014年12月下旬,由水电七局承建的123万千瓦世界最大山地光伏项目群首期——四川攀枝花盐边万家山光伏发电项目进入最后收尾阶段。建成后,预计该电站年平均发电量3991.5万kWh,年平均利用小时数为1330.5小时。

公开资料显示,水电七局的“200米级高碾压混凝土重力坝关键技术”、“高混凝土面板坝安全关键技术研究及工程应用”获国家科技进步二等奖,另外还获得了重大科技成果百余项。而黄河小浪底、长江三峡两项工程获得“新中国成立60周年百项经典暨精品工程”称号,黄河小浪底、苏丹麦洛维、彭水水电站三项工程荣获鲁班奖,龙滩大坝荣获国际碾压混凝土里程碑工程奖,马来西亚巴贡水电站荣获第三届堆石坝国际里程碑工程奖。其公司也被授予了“十一五”全国建筑业科技进步与技术创新先进企业称

水电七局 创新务实铸辉煌

号。

国际舞台上创新突破

可以看到,中国水利水电第七工程局有限公司的发展战略中,走出去是其中重要的一个板块。如今其在国际上的业务做得风生水起,而事实上,在2011年的时候,水电七局的国际业务营业收入在公司内部占比还不足10%。

2012年春季,水电七局紧跟着就着手推进海外事业的发展,对海外事业部进行整体改制工作,并打造了国际化项目经理、商务管理、市场营销、专业工程队以及技能人才等五支队伍,致力于海外事业的推进,并让企业的海外事业正式步入了一个创新与崭新的阶段。

2013年,全年新签约12个海外项目(含在建新增及变更),迎来新签合同金额折合人民币135亿元的历史新突破。当年所签海外项目涉及波黑、马其顿、马来西亚、尼日利亚、巴基斯坦、菲律宾、尼泊尔、苏丹等国家。结构多元化的创新工作思路得以体现后,改变了传统的单一结构,马其顿两条公路项目中标,为公司拓展国际业务市场增加了一把钥匙,也为深度开发欧洲高端建筑市场打下坚实基础。

而今,经过短短3年的时间,截至2014年,经过三年的努力,其国际业务市场的合同存量在公司内部已经超过了40%,其发展成效可见一斑。可以看到,在“用思路开山引路”强大作用下,七局海外人把思想与行动统一到公司海外大发展战略决策部署上来,把思想与行动统一到“保增长,提效益”上来,创建出工作指南;把过去“找活路”向着“找思路”逆转中“创新求变”。通过大家的不懈努力,已经让企业的海外事业上了一个新的台阶。

公开资料显示,2012年至2014年期间海外事业部先

后制定出台纲领性的《海外事业部工作指导书》、《水电七

局有限公司国际业务管理规定》等多项管理制度,在助推生产经营管理高效、提质、环保、履约完成的同时,促进工程技术管理与科研成果生根发芽,开花结果,创造出史无前例科研成果从无到有,逐项突破,实现跨越式飞跃。

其中,中国知识产权局获评通过实用新型专利6项(山体、坝体廊道渗水排水装置、大坝坝体帷幕后渗水排水装置、土石坝纵向排水体拉模模具、趾板混凝土连续浇筑装置、工程坝体连续施工设备、混凝土布料器),著作权1项(国际工程风险识别软件);国际大坝委员会、巴西大坝委员会、中国大坝协会,国家工程建设质量奖审定委员会,中国施工企业管理协会科学技术委员会获评通过科技进步奖4项(巴贡大坝国际里程碑工程、200M级高面板堆石坝关键技术研究及工程应用、土石坝纵向排水体拉模施工工艺研究及应用)。

在具体的参与项目方面,水电七局参建了几内亚丁基索电站、突尼斯麦崩水利工程、阿尔巴尼亚毛泽东水电站、伊拉克摩索尔水利工程、叙利亚迪什林水电站、朝鲜渭源水电站、蒙古乌兰巴托机械安装工程及泰国、索马里部分水电工程,以及非洲尼罗河麦洛维水电站、苏丹罗塞雷斯大坝加高工程、马来西亚巴贡水电站、巴基斯坦高摩赞、汗华等水电工程。其中,麦洛维水电站是非洲最大的水电工程,其十里长坝是尼罗河干流上最长的大坝,也是中国承建的海外最大建筑工程项目;巴贡水电站是马来西亚最大的水电站,被誉为“马来西亚的三峡工程”。

在巴基斯坦的塔贝拉水电站四期扩建(土建)项目于2014年12月15日顺利完成钢板桩围堰打桩工作。今年1月24日,马来西亚胡鲁水电站一号机组转子顺利完成吊装,首台机组正式进入抢发电阶段。胡鲁水电站首台机组转子外径6.8米,高2米,本体重量约280吨。目前,水电七局的海外项目发展取得了卓越的成效,其业务已经扩展到各个洲的多个国家和地区。水电七局对海外市场的重视和创新,必将引领其更好地发展。

可以看到,中国水利水电七局有限公司秉承“自强不息,勇于超越”的企业精神,坚持“科学、创新、高效、诚信”的管理理念,以开山治水、筑坝发电、传播光明、铺路架桥,造福社会为己任,和谐创业、开拓创新、精细创效、科学创优,实施国内工程、国际工程、资本经营三个市场并举、施工产业与非施工产业两大支柱并立、经济效益与社会效益双赢的企业战略,初步实现了跨越式发展。

而未来,凭借其发展战略、创新求变的理念以及对人才的重视等,将会有发展得越来越好。正如其总经理申茂夏所说:“当今世界正处在大发展、大变革、大调整时期,我们正跨入一个崭新的历史发展阶段。”

(据公开资料综合报道)

